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A korcsmák és a korteskedés.
Nagy feltűnést keltett a városban, hogy az 

egvik helyi újság, mely — kaucziótlan létére 
—■ tiltott viszonyban él a kormánypárttal, erő­
sen kifakad a korcsmák ellen, a hol bor és 
sör alakjában folyik a választási kapaczitáczió. 
llát mi is egészen helyesnek tar tjük, hogy nem 
volna szabad se szeszszel, se pénzzel se az 
anyagi vagy erkölcsi presszió más eszközeivel 
korteskedni. S hogy így gondolkodunk, an­
nak nemcsak az az oka, mert nekünk sem a 
rendelkezési alap, sem a gazdag atyafiság nem 
bocsáthat a rendelkezésünkre ezreket; hanem az, 
hogy a választás eredményében nem egy leke- 
nyerezett praetoriánus had, hanem a szabad 
meggyőződés diadalát szeretnek látni. Nem is a 
mi pártunk az, a mely a külvárosi kis korcs- 
marosoknak hetenként 15—20 irtot ad, hogy 
azért vasárnaponként választási ivásokat rendez­
zenek ; nem a mi pártunk az, a mely banket­
tekre potya jegyeket osztogat; nem a mi pár­
tunk az, a mely, ahol lehet fenyegetéssel vagy 
ígérettel, ahol máskép nem megy, pénzzel 
igyekszik rábírni a polgárokat, hogy házukra a 
párt-zászlót kitűzzék. Mi, bevalljuk, szegények 
vagyunk arra, hogy ilyen eszközökkel igyekez­
zünk hatni polgártársaink politikai, meggyőződé­
sére. Kik hát azok, a kik igy cselekesznek ? 
kérdi az olvasó. Tessék elfáradni a kormány­
párt végrehajtó bizottságához, az kimerítő vá- 
laszszal szolgálhat, míg mi csak egyes adatok­
kal rendelkezünk. Ám ha kívánni tetszik, szí­
vesen kirukkolunk mi is úgy a tényekkel, mint 
a nevekkel.

A dolog ilyen állásában csodálatosnak lát­
szik, hogy az a lap, mely tudvalevőleg intim 
viszonyban van a kormánypárttal, egyszerre 
úgy nekibőszül a korcsmáknak s oly kátói ha­
raggal suhogtatja ostorát amaz iparosok felett,

Az angol választások.
Napról-napra mind jobban elfogja közönségünket 

a választási láz. Ily hangulat mellett talán nem lesz ér­
dektelen, ha egyetmást elmondunk az angol képviselője­
löltekről és a választások lefolyásáról. Arra törekedni 
az embernek, hogy^jaz angol parlamentben székhez jus­
son, korántsem oly könnyű dolog, mint; azt sokan kép­
zelik. Az angol képviselő-jelöltnek sok keserű kortyot 
kell lenyelnie nemcsak az előzetes korteskedésnél, ha­
nem különösen a két választási napon, melyek közül az 
első a formaságoknak van szentelve, mig a második a 
döntő nap, mely meghozza a győzelmet vagy bukást.

A választás első napján a városháza előtt, vagy a 
választóközség valamely terén egy tribünét állítanak fel, 
melyen reggel tíz óra tájt a választást vezető hatóság s 
a jelöltek kiválogatott pártfeleikkel jelennek meg. Itt tart­
ja meg mindenik jelölt a beszédét s fejti ki a maga po­
litikai álláspontját. A közönség gyakran intéz kérdése­
ket a jelölthöz, a ki mindig a legudvariasabban válaszol, 
mert hát a legszegényebb, legrongyosabb, választó sza­
vazata is épp annyit nyom a végzetes választási urná­
ban, mint a gazdagoké és előkelőké.

A jelöltek beszédeit rendesen csak a legközelebb 
állók hallják. A kik ezek mögött tolongnak — állva, 
fekve, fákon, háztetőkön vagy jó barátaik vállán lova­
golva — azok meg szépen elmulatnak a hosszú, unalmas 
beszédek alatt, űzve mindenféle Csínyt s ütve íülszak- 
gató lármát.

A választás ugyanis az angoloknál ünnepnap az 
„óh nép“ számára. Ordít, fütyül, nyávog, ugat minden­
ki a kedve szerint, s csinál még sokféle egyéb csínyt, 
a minek nem ritkán kellemetlen következése van. A 
spektákulum csináló segéd-személyzet égy része a legkö­
zelebbi háztekökön foglal helyet, ott zsindelyekkel tap­
sol s souverain öntetszelgéssel pokoli lármát üt, mihelyt 
az ellenpárt okot ád az uraságok legmagasabb vissza­
tetszésére. Egy más rész a szónoklat nyomatékosabb 
helyeinél tetszése jeléül színes papir- szeleteket dobál 
el, a toriyk vöröset, a whigek kéket. Üld-Engiand jó­
részben mezitlábos reménysége tékozló infodon bánik a 
rá bízott kincsekkel, t. i. a papír-szeletekkel, s eleinte

a kik mesterségüket odahagyva korcsmárosok 
lettek. Hát bizony nem valami örvendetes ténv, 
hogy Baján 300 korcsma van, s még kevésb- 
bé örvendetes, hogy sok iparos a műhelyét 
korcsmává alakítja át. De mit tegyen, mikor 
kénytelen vele. Az idegen osztrák ipar olcsó — 
igaz, hogy selejtes —- áruezikkei beözönlenek az or­
szágba s lehetetlenné tesznek minden konknrren- 
cziát. S minek szabjon a szabó nadrágot s mi­
nek varrjon a csizmadia csizmát, ha az ördög 
sem veszi meg. Gondoskodnia kell valamiről, a 
miből megélhet. A legtöbb iparos igy adja rá 
magát a korcsmárosságra, a mely igaz hogy 
nem a gazdagság útja, de mégis csak megadja 
a napi kenyeret. Hibás, egészségtelen állapot 
ez, de nem erkölcsi praedikáczióval lehet rajta 
segíteni, hanem közgazdasági és pénzügyi politi­
kánk gyökeres átalakításával, azzal, ha a belföldi 
ipart a külföldi versenytől megoltalmazzuk s 
ha az adókat nem csigázzuk fel annyira, hogy 
kivész a munka ösztöne, mert megszűnik a 
munka jutalmazó lenni.

Alapos azonban a gyanúnk, hogy t. lap­
társunknak nem annyira az fáj, hogy Baján 
annyi a korcsma s annyi az iparosból lett korcs­
ra áros, mint inkább az, hogy ezek az ördön- 
gős szabók, csizmadiák stb. a kik korcsmaro 
sok lettek, az idén jó részben sehogysem hajlan­
dók korcsmáikat a kormánypártnak meggyőző­
dés-készítő laboratóriumokká átengedni. íme 
innen a nagy elkeseredés. Hát hiszen bosszantó 
is az, hogy ügyvédek, orvosok, fölszerelve jó­
kedvű adakozók kegyelméből bőven ama bűvös 
szerrel, melyet Montencuccoli a háború vitelére 
háromszorosan szükségesnek tartott, ne tudja­
nak kifogni p. o. egy szabóból lett korcsmáro- 
son. Hát ez persze istentelenség, mely méltán 
felháboríthat minden kormánypártit, legyen az 
akár régi igazhitű, akár újsütetű renegát. De 
mi, magvalljuk, ebben a felháborodásban nem

sokszor oly tömegekben röpülnek szerte a pártszinek, 
hogy úgy tetszik, mintha színes hó esnék; mig később, 
mikor a szónoki frázisok apró tűzet a nagy lővegek 
ágyudörgése váltja fel, a „kedves kicsinek“ papiros tet­
szése végkép elfogyott.

Egy-egy kevésbé kedvelt jelöltön megesik az is, 
hogy az iránta és politikai véleménye iránt táplált nem­
tetszés kézzelfogható módon nyilatkozik. Ilyenkor bom­
bázás kezdődik, melyben róhat almák, záp tojások, gö­
röngy-darabok s hasonló primitiv lővegek játszák a fő­
szerepet. de azért döglött macskák és tengeri nyulak 
sem hiányzanak végképen. De ha a kandidátusra a 
népkegy napja mosolyog, akkor csak úgy reszket a le­
vegő a választók tetszés nyilatkozaitól, kalapok és sap­
kák repülnek a levegőbe s minden tetszös frázis dühödt 
taps követ. A boldog jelöltet formálisan „cheer“-ekbe 
(éljen) fulasztják, s mennél jobban hajlong és köszöni 
a megtiszteltetést, annál harsányabban zúg a tetszés or 
ditása.

Történt, hogy az egyik londoni halpiaczon megje­
lent a konzervatív párt két jelöltje barátaikkal, hogy a 
halárus asszonyságok kegyeit megnyerjék. Azok menetté 
sorakoztak, zászlók helyett farkoknál fogva lefelé tartott 
halakat lengetve, s a kandidátus urakat megkoszorúzták 
osztrigával és egyéb tengeri állatokkal, sőt a merész 
dámák egyikét-másikat nagy lelkesedése annyira leeresz- 
kedövé teszi, hogy az urakat csókra szóllitotta fel. Min­
den egyes csókot az egész piacz dörgő tetszése kisérte. 
Hogy a főrangú jelölteknek milyen jól esett ez a mu­
latság, azt könyű kitalálni.

Mint már jóval előbb, úgy a választás napján is, 
a jelölt barátai nagyban fáradoznak, hogy szavazatokat 
nyerjenek, s éppen nem válogatnak az eszközökben, 
hogy czéljukat érjék. A többé-kevésbé szellemes mani- 
pulácziók számára tág mezőt nyit a családi élet tere. Az 
asszonyok ajándékot kapnak, hogy férjeiket e vagy ama 
jelölt javára befolyásolják; a legöregebb agglegények 
egyszerre csak a legbuzgóbb gyermek-barátok lesznek, 
hogy igy a boldog apa, vagyis a választó, szivét meg­
indítsák, s a legnagyobb mértékben szeretetreméltónak 
találják, ha egy-egy találékony elméjű csemete uj kalap­
jukat behorpasztja vagy drága nadrágjukat zsebkendőül 
használja. A szülők szemefényét karjukon ringatják, s 
nem győzik üdvözölni a papát meg a mamát, a mért 
sarjadékuk szakasztott az ö képmásuk.

ostzohatunk, és sehogysem tudjuk az erköl­
csök siilyedésének betudni, ha egy koresmáros 
nem hajlandó a borát kormánypárti maszlaggal 
keverni. Aztán, uram Isten, miért jajgatni olyan 
nagyon ezért, hiszen van még elég ember, a kit 
meg lehet vásárolni. A kínálat nagy, azért az 
árfolyam is alacsony; egy-egy szavazat ára mi­
nőség szerint, 20—50 frt. Tehát egy embert ve­
hetnek olyan áron, a minőn egy kehes lovat 
csak hosszas alkudozás után lehet megkapni. 
Nekünk ezekre a szavazatokra szükségünk nincs, 
átengedjük t. ellenfeleinknek, legfölebb azzal a 
felvilágosítással szolgálunk (azoknak a választó 
uraknak, a kik szavazatukkal kereskednek, hogy 
odaát nagy a szükség, itt van tehát az alka­
lom a kurzus felszöktetésére.

A mi ilyen irányú keresletünk nem fogja 
a választási piaczot megdrágítani. S a mint nem 
korteskedünk pénzzel, úgy a korcsmákra sincs 
szükségünk, s korcsmárosokra is csak annyiban, 
a mennyiben megggyőződésből a függetlenségi 
párt híveinek vallják magokat. S ha t. kolle­
gánk ösmert befolyásával oda fog hatni, hogy 
a kormánypárt ne itasson, hivatalos és nem 
hivatalos pressziót ne gyakoroljon, szavazatokat 
pénzért ne vásároljon: mi leszünk az elsők, a 
kik forró köszönetét mondunk neki, mert akkor 
Baja város polgársága egyhangúlag fogja Helfy 
Ignáczot megválasztani.

A képviselőház berekesztése valószínűleg 
a most következő hét végén, s ha netán szüksége mutat­
koznék, e hó 20-án meg fog történni. Ez esetben a képvi- 
sclö-választdsok ideje a junius 15—24, illetőleg 21—30 
közti napokra van előirányozva. Meg kell azonban e he­
lyütt emlékeznünk a Münch. Alg. Zeitg. egy budapesti 
tudósításáról, mely szerint a kormány a nagy arányokat 
öltött ellenzéki mozgalom megbénítása végett a választá­
sokat a lehető leghosszabb időre elhalasztani szándékozik, 
hogy igy az ellenzéki agitátorok s maga a közönség is ki-

De haj, mily gyakran kárba megy ez az erőlködés 
és a kandidátus más nap fényesen megbukik. S hozzá 
ilyenkor rendesen a bugyelláris is érzékenyen megcsap­
pan, mert a mely kerületben küzdelem folyik a par­
lamenti székért, ott a jelöltek kiadásai sokszor hihetet­
lenül nagyok, úgy hogy roppant olcsónak tartják, ha 
egy választás 2500 fontba (25.000 forint) került. S ezek 
csak az úgynevezett alkotmányos kiadások. S nem kell 
elfeledni, hogy mindegyik ellenjelölt is ugyanakkora ös­
szeget költ el. S mindezt azért a tisztességért, hogy hét 
éven át a vizitkártyáján ezt a két kis betűt viselhesse: 
m. p. (Member of Parlament.) Ugyan mibe kerülhet 
nálunk egy választás? Ezt persze jobban tudják, mint 
mi, a kormánypárti kortesek.

figgsiégj év Patti ÁáelInavaL
(Lauw Lujza könyve.)

Oly fiatal hölgyek, kiket a természet valódi sop- 
ránnal áldott meg, mely megerőltetés nélkül száll föl-le 
a C-töl a három vonalas F-ig való tág közben, nem 
igen panaszkodhatnak, hogy a világ félreösmeri őket. 
Persze nem igen érez senki kísértést, hogy a kö­
zönség érdeklődését szítsa irántuk, mert hisz ezt a teen­
dőt elvégzik ők magok. Különösen a mi Patti Adelinát 
illetti, vagy igen zord, lelkületűnek vagy a zene iránt 
fogékonytalannak kell annak lennie, a ki nem szívesen 
foglalkozik vele. Elragadó és ellenállhatatlan művészi 
adománynyal megáldva, bizonnyal igen sajátos érzület 
kell hozzá, hogy valaki a hírnevet a népszerűtlenség 
komor fátylával födje el, a mint ezt signora Patti cse­
lekedte. Legutóbbi bécsi vendégszereplése idején a dí­
vát egy bolondos viczlap-csináló mint pénzes zsákon 
tánezoló vázat rajzoltatta le s a közönség jelentőségtel­
jesen mosolygott ezen a karrikaturán. Művészi pályája 
kezdetén úgy festik, mint jó lelkű, félig komoly, félig 
pajzán gyermeket, ki keveset evett, sokat tánczoil, nem 
szerette a látogatókat és kurizálást s a legszívesebben 
ott üldögélt — vörös gyapjú „garibaldi-mgu-ben az ab­
lak melletti karosszékben. Patti Adél maga volt a meg­
testesült énekművészet s a megtestesült szeretetreméltó- 
ság. De vannak bájos, nyájas, szeretetreméltó- lények, a 
kiknek, mi hely fülükben számok csendülnek megr oda­
lesz a vonásaikból minden szendeség, s hasztalan igye-



hogy benne maradjunk Ausztriától függő provincziális 
helyzetünkben.

Nem kevésbbé fontos a személyek kérdése. Tisza 
megbízhatatlan politikusnak mutatta magát, a ki minden­
kor kész volt vallott nézeteit megváltoztatni, hogy a ha­
talom birtokába maradhasson. Szilágyi s különösen Appo- 
nyi kiváló politikai jellemek, a kikről föltehető, hogy a 
mit egyszer elvökül vallottak, nem fogják szegre akaszta 
ni, mint Tisza a bihari pontokat. S ez az különösen a mi 
érdekünkké teszi, hogy ha mi nem juthatnánk többségre, 
legalább a mérsékelt ellenzéket segítsük kormányra. Mi 
úgy vagyunk meggyőződve s a tapasztalat is azt bizonyít­
ja, hogy e közjogi kiegyezés egy lejtő, melyen csak lefe­
lé haladhatni. Bécsben még nem vesztek ki az összbiro- 
dalini aspirácziók, s mig azok Tiszában, mint a tények 
bizonyítják, támogatóra találtak; addig a mérsékelt ellen­
zékről teljes jogunk van föltenni, hogy szilárdul ki fog 
tartani a 67-ki törvények által teremtett helyzet épen tar­
tásában. Ez •—■ egy perczig sem kételkedünK, — konflik­
tusokra fog vezetni Becs és Budapest közt, oly konfliktu­
sokra, melyek beláttatják a mostani mérsékelt ellenzék 
tagjaival, s beláttatják a nemzettel, hogy a G7-es ala­
pon tovább megmaradni hazánk történelmi jogainak 
veszélyeztetése nélkül nem lehet. Ez ugyan csak ne­
gativ eredmény, de melynek van pozitív haszna: a 
közszellemnek olyan hatalmas fölébredése, mely elöl 
az összbirodalmi törekvések meghátrálni kényszerül­
nek s mely meg fogja teremteni a független Magyaror­
szágot.

íme a helyi viszonyokon felül ezek az okok, me­
lyek miatt a két ellenzék választási szövetségét szeren­
csés gondolatnak tartjuk. Mi azért elveinkből nem adunk 
fel semmit s pártunk az országgyűlés termében a mérsé­
kelt ellenzékkel szemben ép úgy fogja képviselni hazánk 
történelmi jogainak csorbithatatlanságát, mint teszi azt a 
kormánypárttal szemben. Maradunk a régiek, a mi azon­
ban nem akadályoz meg, hogy kisebb ellenfelünkkel (a ki 
még barátunk is lehet) kezet ne fogjunk nagyobb ellen­
ségünk megbuktatására.

Pusztul a magyarság.
(G.) A belügyminisztérium most tett jelentést az or­

szággyűlésnek az 1880-ik év közegészségügyi viszonyai­
ról. Iiég feküdtek a képviselőház asztalán olyan szomorú 
adatok mint ezek.

Valóságos halotti czédula ez, mely a magyarság 
pusztulását hirdeti a világnak.

Nem hogy gyarapodnánk jólétben és számban, ha­
nem nap-nap mellett fogyunk.

Ősi telkeink kótyavetyél-e jutnak, mi magunk pe­
dig a koporsóba. Magyarország ma-holnap ott lesz a — 
temetőkben.

Jóllehet a belügyminisztérium kendőzi, szépíti köte­
les jelentését, mindazonáltal a számok, melyek nem ha­
zudnak, megdöbbentő viszonyokat tárnak szemünk elé.

Mit beszélnek a rideg számok ? Azt, hogy a magyar­
ság pusztul.

Pusztul pedig olyan arányokban, a minőben rendes 
viszonyok között Európának egyetlen népfaja sem.

De nézzük a számadatokat. 1879-ben az összlakos­
ság 134,022-vel szaporodott, 1880-ban pedig a szaporodás 
csak 68,707. A szaporodási többlet tehát 1880-ban az 
1879-ik évhez viszonyítva 65,316-tel csökkent.

Ennek oka — mentegetődzik a jelentés — nem­
csak abban keresendő, hogy 1880-ban a halálozás 28,223-

al nagyobb volt, mint 1879-ben, hanem egyszersmind ab" 
ban is, hogy a születések száma 1880-ban az előbbi évi­
vel szemben 31,162-vel csökkent.

Egy szóval, a magyarság száma egy rövid év lefor­
gása alatt százezernek a felével csökkent.

Nagyon csalódnék azonban, a ki azt hiszi, hogy ez 
óriási halálozás olyanokból telt ki, kik elagott koruknál 
fogva amúgy is a sir szélén az élet végmesgyéjéu ál­
lanak. __

Éppen megfordítva áll a dolog.
A jövő Magyarország indult pusztulásnak. 1880-ban 

a temető apró, kis sirhantjai szaporodtak a legjobban. A 
7 éven aluli gyermekek közül nem kevesebb mint 250,540 
hunyta le örök álomra szemeit. Harminczegy ezerrel több 
mint 1879-ben.

E kedvezőtlen egészségügyi viszonyok inditó oka 
futólag ott emlittetik a jelentésben. A nyomor, a szükség 
döntött annyi embert a korai sirba.

Hány ember van, a ki hetenként alig eszik egyszer 
meleg ételt ? S mennyi van olyan, kit éhínség öl meg ?

A köznép olyan szegény már, hogy csak a legna­
gyobb veszedelemben folyamodik orvosi segélyhez. Nincs 
pénze sem doktorra, sem patikára.

A születések csökkenése szintén társadalmi viszo­
nyaink ziláltságára vall.

A keresetképesség annyira megnehezittetett, hogy 
ifjaink közül alig egy két perczent nősülhet a kellő időben.

Nagy részét úgy megtöri az éiet gondja, hogy mi­
re jövedelmei megengedik a családalapítást, vén ember­
ré válik és marad meddő agglegény.

Tagadhatlan, hogy e visszás állapot a közerkölcsi- 
ségre is káros befolyást gyakorol.

A sok törvénytelen gyermek — a társadalom ez 
elhagyott árvái — nagyobbára a nösülés nehézségeinek 
köszönheti szomorú létét.

Hiszen csak a fővárosban hétről hétre több a 
törvénytelen, mint a törvényes újszülöttek száma.

E szegény ártatlan csecsemők bubánatos sorsát 
tudja minndenki. Alig pillantották meg a napot, már is 
pusztulniok kell. Ringó bölcsőjük fölött egy „angyalesi- 
náló“ vén boszorkány képében ott lebeg a halál.

De ha nem tudjuk megakadályozni a halandóság 
aránytalan nagyobbodását általában, ha társadalmi vi­
szonyaink nem engedik az idején való nősülést s igy 
nincs módunkban a szaporodást előmozdítani: úgy leg­
alább arra legyen gondunk, hogy a kisdedeket mentsük 
meg az életnék, tartsuk meg a hazának.

Pedig ezt megtehetnők, ha a kormány érvényt 
szerezne a közegészségügyi törvénynek, ha pontosan és 
lelkiismeretesen alkalmazná annak határozatait.

Eh, de mit neki a honszerző magyar né])! Hadd 
pusztuljon, hadd ritkítsa sorait a halál kaszája; elég ha, 
gyarapszik a bosnyák !

Hírek.
— Pártunk képviselőjelöltje IMfy Ijnácz ur 

— mint értesülünk, — e hó 22-én Áldozó Csütörtökön 
szándékszik körünkbe jönni. Vele jön az országos függet­
lenségi párt egy másik vezér-egyénisége Irányi Dániel 
képviselő úr is, mig Czierer Ákos képviselő, ki szintén 
megígérte, hogy szerencséltetni fog, közbejött betegsége 
miatt aligha lesz képes Ígéretét beváltani. Nagynevű ven­
dégeink érkezésének ideje természetesen még nincs vég­
legesen megállapítva, minthogy — a mint Ilelfy levelé­
ből már tudjuk, — előbb be akarják várni az országgyű­
lés berekesztését, mintsem egy képviselőtársuk kerületé­
be az ellen agitálni jönnének. Minél impozásabb fogadta­
tásukra azonban már megtörténtek az előzetes megálla­
podások ; a részletes programmot azonban csak később 
fogja a végrehajtó bizottság nyilvánosságra hozni.

fáradjanak.- Ebben a liirben,. ösmeníe a kormányelnök 
ur nem nagyon válogatós taktikáját, nincs ugyan semmi 
hihetetlen ; de egyelőre még készpénzül sem kell fogad­
ni. Mindenesetre legyünk vigyázok s kitartók, s akkor, 
ha Tisza úv Schmerlinggel azt mondja, hogy ő várhat, 
hát mi is várhatunk.

As Ipartörvényt tárgyalta e héten a förendek- 
liáza. A hires 122. §-nál, mely bevágta az ajtót a kötele­
ző ipar társulatok előtt, a felsöházban is élénk vita támadt. 
Zichy Nándor gróf indítványozta, hogy az iparosok kí­
vánságához és érdekéhez képest mondassák ki a városi 
iparosok társulási kényszere. Ezt a javaslatot azonban a 
a főispánokból álló többség 55 szóval 30 ellen elvetette, 
így hát füstbe mentek az iparosoknak azon remé­
nyei, melyeket a főrendiházi tárgyalások iránt tápláltak, 
füstbe mentek pedig azért, mert a kormány sehogysem 
akarta az iparosok kívánságait teljesíteni.

Függetlenségi párt és mérsékelt ellenzék.
A bácsmegyei két ellenzék megegyezése a válasz­

tási campagneban követendő eljárásra nézve, nagy ria- 
dást csinált a kormánypárti körökben, különösen pedig 
a megyei főispán udvaránál, a kit hízelgői (lásd a Bácska 
egyik utóbbi számát) mint valami fejedelmi vérből való 
herczeget immár „magas személyinek neveznek. Hát 
szívesen elhiszszük, hogy nem esik nekik jól a közszellem 
e hatalmas ébredése ama tunya apathiából, melyben kö­
zönségünk mindent, még politikai meggyőződésének meg­
alakítását is, rábízta a föispáni mindenhatóságra, s egy 
csöppet sem csodálkozunk rajta, hogy a két ellenzék ad 
hoc szövetsége a megbotránkozás köve amaz urak sze 
méhen, a kiknek befolyása, állása, kilátásban levő rend 
jele vagy nemesi diplomája (Tisza Kálmán ideje óta a 
kortes-érdemek jutalma) erősen koczkára van téve."

Viszont mi sem tartóztat vissza bennünket attól, 
hogy e megegyezést a legöszintében ne helyeseljük. Tény 
mindenesetre, hogy a mérsékelt ellenzék, programmja te­
kintetében, alig áll közelebb hozzánk mint a kormáypárt, 
ha ugyan ez utóbbinak egyátalán van akármicsoda pro- 
grainmja. Mert eddigi működéséből éppen nem világlik 
ki valami határozott irányelvek követése. A szabadelvü- 
ség, melyről magát elnevezi, éppen nem valami kizáróla­
gos tulajdonsága, sőt egyátalában nem tulajdonsága, leg­
alább alkotásai nem a liberális elvek megvalósítására, ha­
nem csak a fölmerült bajok, nehézségek ideig-óráig való 
elhárítására törekesznek. Különben — ezt szívesen meg­
engedjük, — nálunk tévedés volna azt kívánni, hogy a 
pártok a liberalizmus vagy konzervativizmus egyetemes 
elvei szerint csoportosuljanak.A mi speeziális viszonyaink 
specziális pállalakulást tesznek szükségessé. A mig a köz­
jogi alap vitális kérdése megoldva nincs, addig minden­
kor ez lesz az a fix pont, mely körül a pártok krystallizá- 
lódnak. S e kérdésben elvileg a mérsékelt ellenzéktől ép 
oiy távol állunk, mint a kormánypárttól, mert mind a 
kettő a 67-es közjogi alapon állónak vallja magát. Am az 
elveknek ez az egyezése nem jelenti a gyakorlati ténye 
egyezését is. A mérsékelt ellenzék a 67 iki kiegyezéssel 
biztosított állami jogainkat épen akarja tartani; a kor­
mánypárt e jogokból is folyton elalkuszik valamit. A 
mérsékelt ellenzék közgazdaságunkat — jogainkkoz ké­
pest — függgetleniteni ígéri; a kormánypárt azon van,

keznek, hogy nevetséges aggodalmaskodó kapzsiságukat 
elrejtsék. Nos hát a kapzsiság nem a legrosszabb, de a 
legellenszenvesebb s legkicsinyesebb vonása a szívnek, 
s a bécsi udvari opera személyzete, melynek a diva a 
szokásos borravaló helyett arczképe egy-egy példányát 
adatta át, az ő jólelkűsége dicséretére kétkedöieg fogja 
a fejét csóválni. Nem kevésbbé mosolyogtak Bécsben 
a művésznő egy más vonásán. Egyszer egy nagy finan­
cier soiréejára hivatván meg, a diva egy kis dalt adott 
elő. Egy főrangú hölgy szívesen élvezné a dalt még 
egyszer, de az „isteniu tudtára adja, a házi úrnak, hogy 
e felöl előbb titkárjával kell beszélnie. Valóban Euter- 
pét a lyrai dal múzsáját, ezentúl számoló ónnal füle 
mellett kell ábrázolni.

Ilyen borzasztóan józan asszonyról szerelmi histó­
riákat pletykázni, majdnem becsület-mentésnek látszik. 
Mert hát meglehetősen elterjedt az a vélemény, hogy 
némely művésznőnek olyan a szive, mint más ember­
nek a vas pénztára s hogy Mignon, Gretchen és Lucia 
nem egy lelkes ábrázolója süket minden olyan szerelmi 
nyilatkozat iránt, melyet nem egy gyöngysorral vagy 
gyémántos karpereczczei fejeznek ki. A min majdnem 
kételkedtünk volna, Adelinának is volt szive; ö is ra­
jongott, nem csak a színpadon — egy-egy estén nehány 
ezer frankért, — hanam a legtüzesebb ifjú ember keblén, 
a ki valaha Itália ege alatt született, a ki azonban — 
ha jól vagyunk értesülve, — az életben nem volt egyéb, 
mint egy apró kereskedő. Az öreg Patti, — oly okos, 
mint Adelina engedelmes, — úgy lácszik, nem szegült 
ellene az ifjak rajongásának. Csupán azt a feltételt kö­
rötte ki, hogy az egybekelés majd csak nehány év múl­
va menjen végbe. A szegény fiatal embernek a vára­
kozás igen nehezen ment s azok a nagy szerelmi duet­
tek, melyeket arája ünnepelt tenoristákkal elragadó ter- 
mészetlifiséggel előadott, szívesen elhiiíszük, kevéssé vol­
tak alkalmasak, hogy a tüzes türelmetlenségnek a tö­
viseit clóegyék. A vőlegény ezenfelül esztelen módon 
féltékeijy is volt, kiadták hát neki a:e obsitot. Adelina 
megsiratta, a mint megsiratta kedves ölebét, a páratlan 
Gorát is. De hisz könnyek oly bőven állottak rendel­
kezésére, hogy majd azt merjük hinríi, könnyeket on­
tott volna a szegények javára is, a kikért egyszer se 
jutott eszébe föllépni.

A második számú bálvány (második számnak mile 
Lauw a mindentudó társalkodóim mondja, kinek föl­

jegyzései e soroknak alapúi szolgálnak) De Caux mar­
quis volt, kivel a diva a párisi saison alatt ösmerkedett 
meg. A szerelmes pár históriája az előttünk levő leí­
rás szerint igen regényesen, a párisi jockey-club honjához 
s a körülrajongott dívához képest majdnem hihetlenül 
regényesen ment végbe. Több hónapi távoliét után, egy 
kedves nyári estén, Baden-Baden bizalmas sűrűibén ra­
jongó szerelmi jelenet folyt le. A jó Lauw kisasszony, 
a ki a színhelytől diskrét távolságban tartózkodott, kép­
zelő erejének és olvasottságának minden színét rápaza­
rolja, hogy hősnője életének e fontos eseményét méltó­
an lefesse. De Caux marquis véghetetlenül boldog volt, 
de nem volt teljesen tisztában, hogy tulajdonkép miké­
pen áll. Eljegyzése a dívával nem marad visszahatás 
nélkül az udvarnál való állására, a további várakozás 
czéltalan; elhatározta tehát, nem finesse nélkül, hogy 
elhatározó nyilatkozatot idéz elő. Egy este történt, hogy 
a diva hivatalos imádója a tiszteletbeli rajongók eltázo- 
zása után még ott maradt a garderobban, s Patti a szo­
kásos kérdést intézte hozzá:

— Nos, marquis, mi az újság Parisban ?
— Kisasszony, — felelt de Caux, — egész Paris 

azt beszéli, hogy mi jegyesek vagyunk.
— Hogyan ? S ez önnek, marquis, oly kellemet­

len volna?
— Oh, nem, kisasszony, igen-igen boldog volnék, 

— volt a válasz.
Kézcsók, viharos ölelés, a szivek szövetsége meg 

volt kötve, de a házassági szövetségnek még sok aka­
dálya volt, melyet úgy a vőlegény mint a menyasszony 
családja támasztott.

— Adelina nem énekelt még össze többet 30,000 
franknál, — sóhajtá Patti papa.

— Az én fiam sohasem vehet el egy színházi höl­
gyet, a ki a színpadon pénzért énekel, — ellenkezett 
a büszke Valray herczegnő, a marquis édes anyja.

„Az ön vőlegénye tönkrement, tele van adóság­
gal,“ sziszegték a névtelen levelek, melyek ölszámra ér­
keztek a Patti-házba. Egy lemondó levél hamar meg 
volt irva; Patti papa határozottan fel kívánta oldani az 
eljegyzést. Adelina vigasztalhatatlan, a marquis dühös 
volt, de nem tehettek semmit, még csak látniok sem 
volt szabad egymást. A megszomoritott menyasszony só­
gora Strakoseh Maurice és kedves papája példás szigo­
rúsággal teljesítették őri tisztüket. Adelina egy perezre

se maradt őrizetlenül, s ha látogatást tettek vagy vala­
mi mulatóhelyre mentek, a szegény teremtés nagy két­
ségbeesésére csak a kocsiban tudta meg, kirándulásuk 
czélját. A marquis nem a marquis lett volna, ha ez ál­
tal elriasztatja magát. Kocsija egész nap ott állt az imá­
dott lény lakása előtt. Mihelyt Patti equipagea megin­
dult, a hű automedou lépésben követte, akkor hirtelen 
lekanyarodott a marquis klubja elé s mintha csak bo­
szorkányság volna, nehány perczczel imádottja megje­
lenése után a marquis ott termett azon a helyen, me­
lyet a két erényör a legszigorúabban eltitkolt.

így folytak a dolgok Patti 25 ik születésnapjáig. 
Ekkor nagykorú lett, jobban számba kellett venni aka­
ratát, s mikor atyjának a nyakába borult s könyezve 
kérte, hogy születésnapi ajándékul engedje férjhez men­
ni, akkor nem lehetett többet szó az ellenkezésről. Ez; 
az épen nem rendkidüli történet, mely nagyon elhihetö 
bármely közönséges lányról, mindjárt kétséges lesz, mi­
helyt oly nőről van szó, a ki szokva van kábitó és fre­
netikus hódolatokat egy jelentéktelen mosolylyal fogad­
ni s a közönséghez ragaszkodva aligha maradhat elég 
ragaszkodása, hogy azzal a közönség egy oly csekély 
töredékét, a minő egy vőlegény vagy férj, boldogítsa. 
Ez az előzetes gyanú teljes összhaogzásban van egy 
más tudósitó előadásával, a kinek meg van az az elő­
nye, hogy nem egy az irodalomban kotnyeleskedő 
társalkodónő, hanem egyike a legvilágosabb, legitélet- 
tudóbb fejeknek. Hanslik Ede ugyanis a Patti-Caux 
házasság felöl igy nyilatkozik: „ A ki Adelinát a mar- 
quisval valaha érintkezni látta, úgy a menyegző előtt 
mint azután, az tisztában volt, hogy nem szerelemből 
ment hozzá. Adelina nem ösmerte a szerelmet, ezt a 
„nagy szenvedélyt“, s azt hitte, hogy e neki ösmeret- 
len elem nélkül is férjül vehet egy embert, a kit „ac­
complished gentlemanének s lelkesült tisztelőjének ös- 
mert. Az arisztokrata körök neki, a kivel istennő mód­
jára bántak természetesen nyitva voltak, mielőtt „mar­
quise“ lett volna is de kérőjének czime s maga sössze- 
köttetései mégis hízeleghettek gyermekes hiúságának.“

Majdnem az ég büntetésének látszik, hogy a leg­
hidegebb és legszámitóbb szellemek éppen egy oly pres- 
tigenek, a nagy czim prestigeének esnek áldozatul, 
mely a leghiábavalóbb, legértéktelenebb minden földi 
dolgok közt. De fönmaradt Patti Adelina számára még 
egy ballépés, melyet sokkal inkább lehet egy egészség-
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— A vasüt dolgában megint történt valami. Ne­
vezetesen a közlekedési miniszter felszólította a várost, 
hogy fizesse le azt a 200,000 irtot, melyet a vasút költ­
ségeihez való hozzájárulásképen felajánlót!. A régebben 
tisztába hozott kölcsön-szerződést tehát a tanács most rea­
lizálta, s a mint tudjuk, már tol is vette az ennek alapján 
kijáró 120,000 irtot. Egy bibéje van azonban a dolognak 
az t. L hogy 120,000 frt nem 200,000 frt, már pedig a 
város annyit ajánlott meg s a miniszter is ennyit köve­
tel. A hiányzó 80,000 írtról tehát majd most kell gondol­
kodni. Egyébként — erről biztosíthatjuk a közönséget, 
— ez a körülmény legkevésbbé sem lógja késleltetni a 
vasút kiépítését, mert ha a városnak nincs: is még meg 
a 80,000 írtja, az államnak még kevésbbé van meg az a 
800,000-re, melyet vasutunkra az országgyűlés az idei 
budget terhére megszavazott. így hát a vasút építése ma­
rad in petto „a viszonyok kedvezőbbre fordultáig.“ Ter­
mészetesen ha kormánypárti követet választunk, abból ez 
ügyben előnyünk lesz, mert ugyanannyi ideig kell ugyan 
majd várakoznunk, de a várakozást vérmesebb remé­
nyek közt cselekdhetjük végbe.

—• Olay Lajos tegnap este indult a siklósi ke­
rületbe, hogy ott beszámolóját és progremm-beszédét 
megtartsa. Sajnos, hogy Komjáthy Béla és Hentaller La­
jos orsz. képviselők kőrútjában ígéretük daczára nem kí­
sérhetik, miután mindkét képviselő ép most saját kerüle­
tében van elfoglalva, minthogy a napokban velők szem­
ben ellenjelöltek léptek föl.

— A keczeli kerületből oly híreket kapunk, 
melyek nyomán minden elfogulatlanság nélkül következ­
tethetjük, hogy Gál Péter úr képviselővé választása biz­
tosnak tekinthető. Valóban csodálatraméltó e derék nép 
odaadó buzgalma, önzetlen hazaszeretete, melynél fogva 
nemhogy az itatás-etetés, de még a szóval való korteske­
dés izgató eszközeire sem szorul, hanem önkényt, csupán 
értelme meggyőződését és szive sugallatát követve so­
rakozik sűrű csapatokban ama zászló körül, mely a 
nemzet történelmi jogaiért való küzdelemben elül lo 
bog. A kerület összes községei részint a múlt vasárnap 
tartottak értekezletet, részint ma fognak párt-alakulás 
czéljából egybegyülni. Ezután — mint értesülünk, — 
egy lehetőleg központot képező községben egy nagy 
értekezlet lesz, melyen a járás összes községei részt 
vévén megalakítják a választó-kerüléti függetlenségi pár­
tot. A párt elnökéül -— értesülésünk szerint — Wosztry 
Szanisdó úr Keczel község derék jegyzője, a függet­
lenségi párt kipróbált hive van kiszemelve.

— A bajai polg. czéllövésa társulat múlt 
vasárnap d. u. 3 órakor tartóttaévi közgyűlését a lövöl­
de helyiségében. Miután a múlt évi számadások jóvá ha­
gyattak és Klenantz János fölövész tisztársai nevében is 
leköszönt, Drescher Ede polgármester ékes szavakban kie­
melte az elévülhetetlen érdemeket, melyeket Klenantz 
János 3;> éven át a lövészegylet körül szerzett és indít­
ványozta, hogy ezen erdeinek elismeréséül Klenantz Já­
nos ur örökös tiszteletbeli főlövésznek megválasztassék. 
Az indítvány egyhangú lelkesedéssel elfogadtatott. Követ­
kezvén az uj tisztikar meg alakítása, meg választattak : főlö- 
vészszé Atanaczkovics Lázó, fölüvészi helyettessé Eckert
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tagok 
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István, aliövészekké: Cserba Ferencz, Koller Hugó, 
zznovits Antal és Szntré’y Lipót. A választmányi 

mind újra megválasztattak, a Szutrály Lipót úr hely 
Táry József jött. Társulati titkár ismét Raddny Péter, 
pénztárnok Kagy Sándor, telte biztos Prigli Károlv lett. 
i'dbry Lajos közhelyesléssel fogadott indítványát az alap­
szabályok revíziója iránt a közgyűlés foganatosítás vé­
gett a választmányhoz utasította.

íelen gerjedelemmel, mint a szív vonzalmával megmagya­
rázni. Egy pétervári évad alatt ugyanis megismerkedett 
egy kartársával, a ki minden erőlködése daczára, hogy 
tüneménynek lássák, alig emelkedett a gyárilag készült 
tenorok színvonalán felül. Ezt az énekest Patti ki nem 
állhatta, s alig akadt valaki, a ki nem adott volna ne 
ki teljesen igazat. Nikolini, ő volt ugyanis a pétervári 
kartárs, gáláns kalandjaival még egy kissé nevetsége­
sebben szokott dicsekedni, mint egyéb tenoristák. Viszo­
nya volt egyszerre az úrnővel meg a szobaleánynyal s 
a férjek nem egyszer a ruhaszekrény megél húzták elő 
és kék foltokkal bocsátották el. Patti még tovább ment 
ellenszenvében a többieknél ez „indiskrét patron“ iránt, 
mint őt nevezte, szerződéseket bontott tel, csak hogy ne 
kelljen vele énekelnie, állhatatosan kerülte azokat a tár­
saságokat, a hol télt, hogy találkozni fognak. Sógora, 
I ischhoff ban Kár meghívására egyszer határozottan fel­
állította az alternatívát: „\agy ő —- vagy én.“ Ez volt 
a keveset Ígérő bevezetése annak a szerelmi drámának, 
mely később kettejük közt lejátszódott. Egészen külö­
nös, nem kevéssé komikus szerep jutott a szegény de 
Cauxnak, a ki legmelegebben pártolta Nikoünit. Min­
őén előadás után diadalmaskodva szólt: „Nem pompá­
san támogatja-e a Nikolini orgánuma az Adelináét"?“ 
Nikolininak csak egy tüzes védője volt Pattinál, a mar­
quis, a kinek néha sikerült nejétől kicsikarni hogy a 
gyűlölt embert ebédre hívhassa. Persze nemsokára vál­
toztak a szerepek ; a marquis nem talált Nikolinin oly sok 
dicsérni s Adelina oly sok ócsárolni valót, a marquise 
minden áron házukhoz akarta hívni, a marquis minden 
áron ki akarta — dobni. Minthogy ugyancsak sűrűn 
váltogatták a szerelmes leveleket, a szegény marquis- 
nak könnyen sikerült egy levelet megkapáritani, s azt 
úgy használni föl, a hogy megcsalt férjeknek egyedül 
lehet, egy válópör mellékleteképen, melyet a törvény­
széknél sietett benyújtani. Hogy egy úrnő a Patti rang­
jával és értelmével, hogyan dobhatja magát egy szel­
lemtelen, középszerű tenorista karjaiba, ásít a lélektan 
közönséges törvényei szerint alig lehet megmagyarázni. 
De hisz ha Európa szövetkezett komornál egyszerre 
fecsegni kezdenének, egy pillanat alatt hogy halomra 
dőlnének a mi összes hagyományos nézeteink a nö lé­
lektanáról !

— Az ellenzéki mozgalom megyeszerte erő­
sen megindult. Zomborban a múlt vasárnap volt az 
ellenzéki pártok értekezlete, mely alkalommal kimon­
datott, hogy mérsékelt ellenzék s függetlenségi párt 
egyesül s jelöltül Mártonfy Károly volt főispánt lépteti 
föl, ki a jelöltséget el is fogadta. Ez értekezleten jelen 
voltak Apponyi Albert gróf és Szilágyi Dzső orsz. kép­
viselők is s nagy hatás közt fejtegették az ellenzék tö­
mörülésének szükségét. Másnap a zom bori szerbek tar­
tottak értekezletet s azon elhatározták, hogy a válasz­
tásnál az ellenzék zászlója elé sorakoznak. —- A zora­
bon gyűlés vezér-egyéniségei az értekezlet után átmen­
tek Apatinba, hol minden szolgabirói hatalmaskodás 
daczára fényesen fogadták őket. Apponyi és Szilágyi 
beszédei után a lelkesedés tetőpontra hágott s a jeden 
volt választók nagy tömege viharos éljenzések s a ra­
gaszkodás más demonstrativ nyilatkozásai közt kiáltotta 
ki jelöltül Szemző Gyulát, Szemző (tekintettel a múlt szá­
munkban ösmertetett ápril 29-ki értekezlet megállapo­
dására, mely szerint Apatinban Urváry Lajos lett vol­
na fölléptetendő,) eleinte vonakodott a jelöltséget elfo­
gadni, később azonban a polgárok sürgető óhajának 
nem lehetet ellenállania. E szerint az apatini kerület 
m. ellenzéki jelöltje Szemző Gyula. — A kernyajai ke­
rület választói O-Moroviczán és Ns-MiKticsen tartott ér­
tekezletünkben nagy lelkesedés közt Németh Albertet 
a függetlenségi párt veterán bajnokát, a parlament 
egyik legtiszteltebb és legkedveltebbb alakját kiáltották 
ki jelöltnek. Ellene Széchenyi militicsi plébános kandidál, 
kormánypárti programmal és a sikernek igen sovány re­
ményével.

— Hirdetmény. Baja város közönségét illető 
III. oszt. kereseti- és nyilvános számadásra kötelezett- 
egyletek és vállalatok adókivetési sorrendjéről: Május 
8-án. Alkuszok, hajtők és hason foglalkozásúak 1—47 
b, arany ezüst művesek 48—51 tételig. Május 9-én. 
Asztalosok 51—71c, bádogosok 72—79, bábák 80—91, 
bír. végrehajtók 92—94, biztosítási ügynökök 95—98 
tételig. Május 10. Bognárok 99—120, bor és pálinka 
kereskedők 121—130, borbély és fodrászok 131—149a 
tételig. Május 12. Bőrkereskedők, tímárok, és vargák 
141—153, bútorkereskedők érczkoporsó és halotti-tárgy 
árusok 154—157, dohánytőzsdék, és lottó-gyűjtők 303— 
333 tételig. Május 13-án. Dohánytőzsdék és lottó-gyűj­
tök 333—393. tételig. Május 14-én. Czukrászok 196— 
199, cserép, tégla és mészégetők 200—222a, divat pi­
pere, diszmü és pamut kereskedők 288—332a tételig. 
Május 15-én. Csizmadiák, papucsosok, bocskorosok 224— 
285c tételig. Május 15-án. Eezetfózők, sókereskedök 
394—398, esztergályosok 399—401, épitök, ácsok, fa­
ragók, kömivesek, hajó-épitök, malom-épitök és superek 
402—431. Május 17-én. Fadeszka épület és faszerszám 
kereskedők 432—450, fazekasok edényárulók és pipa­
csináló k 451—471 tételig. Baján, 1884. ápril 27-éu. — 
Drescher Ede. polgármester.

— A helybeli képszele által rendezendő, fel­
olvasással és tánczmulatsággal egybekötött zeneestélv f. 
hó 17-én, azaz jövő szombatonlesz megtartva. Mint a 
beküldött műsorból meggyőződhetünk, szellemi élvezet­
nek nézünk elébe, milyenben városunkban már hosszabb 
idő óta nem részesültünk. P. Szathmáry Károly ország­
szerte ismert neve, a műkedvelő közreműködő hölgyek 
változatosan választott zeneművei, a képezdei tanulók 
közönségünk előtt már nem ismeretlen hatásos karénekei 
és a nagyközönség előtt ismeretlen zenekara kellően 
megokolják állításunkat. Reméljük, hogy a jótékony 
alapítványok, melyek gyarapítására az estély rendezte­
tek, t. i. a helybeli- és országos tanítói árvaházé jelenté­
kenyen gyarapodni fognak" Hiszszük, hogy minden ne­
mes és szép eszméért melegen buzgólkodó közönségünk 
osztatlanéi részt veend s ez által jutalmazni fogja mind a 
fővárosból körünkbe lejövő országos him iró, mind se­
rény buzgalommal közreműködő hölgyek, mind pedig 
az estélyt rendező intézet legönzetlenebb indulatból 
származó törekvéseit. — A műsor következőleg hangzik: 
I. 1. „Nemzeti zászló.“ Huber K. Énekli a tanuló-ifjú­
ság. 2. „Grande Valse.“ Kallivoda. Zongorán 4 kézre 
játszák: Berger Berta k. a. és Visnyovszky Janka k. a.
3. „A kik a gyermekeket nem szeretik“ irta és felolvas­
sa P. Szathmáry Károly úr. 4. „Magyar népdalok.“ 
Czimbalmon játsza Paukovits Georgine k. a. 5. „Erdei 
kisded virág.“ Fischertől. Énekli a tanuló-ifjúság. II. 6. 
„Olyan a te dalod.“ Huber K. Énekli a tanuló-ifjúság. 
8. „II Rhapsodia.“ Liszt F. töl. Zongorán játsza Vis­
nyovszky Janka k. a. 8. „Két kép“ költemény, szerzé 
és előadja P. Szathmáry Károly ur. 9. „Czigány Panna 
dala“ Serly K.-tól czimbalmon játsza Paukovits Geor­
gine k. a. Énekli Tóth L. tanuló. 10. „Az én legked­
vesebb tanyám.“ Mangold K.tól, énekli a tanuló-ifjúság. 
—- Bevezetésül és a szünetek alatt a képezdei ifjúság 
zenekara fog közreműködni. Tagjai: Jelinek A. (kar­
mester), Biegel B., Eibeck Gy., Gyorgyevits Szv., Hoh- 
ner J., Matej ka J., Matrisotto Gy., Skultéty 'A., Strei­
cher É., Tóth L., Vida K.

— A kereskedelmi banknál megürült vezér- 
igazgatói állásra legsűrűbben Lemberger Ernő úrnak, az 
intézet főkönyvvezetőjének nevét emlegetik. Lemberger 
úr az intézetet már tizenhat éve szolgálja példás buz­
galommal s kitűnő szakértelemmel, s csak az érdem 
elösmerése lenne, ha a vezérigazgatói állásra megvá 
lasztatnék.

— A „bajai r. k. néptanitó-eg;ylet“ ez évi
nagygyűlösét junius hó 3-án (pünkösd utáni kedden) 
fogja megtartani. Tárgyak: 1. Reggel 8 órakor szent 
mise a plébánia-templomban. 2. Ezután pont 9 órakor 
gyűlésmegnyitás elnöki beszéddel a belvárosi iskolában.
3. Rövid megemlékezés elhunyt Lessediczky K. kartárs­
ról és emlékirat felolvasás néhai Glück M. egyl. tagról.
4. Intézkedés az egylet 10 évi történetének megírásáról.
5. A múlt évi gyűlésről felvett jegyzőkönyv felolvasása 
és hitelesítése. 6. „A mondat és főrészeit“ ismerteti 
Zámbó J. jankováczi tanító. 7. Miként fejlesztendő a 
gyermekek értelmi tehetsége ? tételről felolvasást tart

Csaplároi J. tataház! tanító. 8. Számtan köréből a fel­
sőbb tanfolyamnak számára Tóth Mihály tart előadást. 
9. A tanulók jutalmazása . . . tételről Matkovits Márián 
garaí tanító fart felolvasást. 10. Olvasókönyveinkről Fo- 
nyó P. fog értekezni. 11. 1885. évi nagygyűlésre, mint 
a jövő orsz. tan-gyűlésre is kitűzött következő tételek 
hozátnak ajánlatba: a) A népiskola és közegészségügy, 
b) Milyen legyen az ismétlő-iskolák könyve falún és mi­
lyen a városban ? c) A törtek tanitása a népiskolában, 
d) A felnőttek oktatása a magyar beszéd elsajátítása 
érdekében; ezeken kívül: e) Az előnyökkel való fej­
számolás is. 12. Jelentés a pénztár s könyvtár állapo­
táról és a Bárány-féle síremlékre begyűlt összegről. 13. 
A III. orsz. tanító-képviseleti gyűlésre, mennyiben egy­
letünk az előkészítő-bizottságba is tagot lett jogosítva 
felküldeni, már most megválasztandó képviselőkul Szé­
lig Ferencz bajai és Csapiáros János tataházi tanítók 
ajánltatnak, 14. Az orsz. kath. alaphoz járulás, tiszte­
letbeli taagok választása, segélyadományozás, tiszt új i tás 
és egyebek.

* Sírkövek mindenféle nagyságban és alakban 
a legjutányosabb áron kaphatók Schwalm József 
kereskedésében, a Dunasor és Borrév utcza sarkán. 
Ugyanott mindennemű kő-vésések és aranyozások is 
pontosan, díszesen és jutányosán elkészíttetnek.

A mohai Ágnes-forrás a berlini egész­
ségügyi kiállításon.

A berlini kiállításra begyült nagy anyaghalmaz 
34 csoportba osztva, bele nem számítván a külön col- 
lectiv kiállítást 1898 helyen van kiállítva, hol is a fő- 
kiállitási épület középső folyosóján annak derekán ta­
láljuk a kiállítás legfontosabb és egyszersmind a leg­
gazdagabb 16-ik csoportját: A betegápolás. E csoportot 
átfutva, látunk különféle szerkezetű részint emelő kész­
lettel ellátott ágyakat, melyek leginkább kór szobák beren­
dezésére, vagy tábori czélokra szánvák, továbbá kü- 
lönléle alakú hordagyakat, melyek fekágyak gyanánt 
szolgálnak, különfélé lég és vízzel telt párnákat; Be­
teg és sebesültek elhelyezésére készül székeket, kocsi 
síneket és függő ágyakat, csontládákat, sebészi müesz­
köz és kötszereket, jég készítő gépeket, belélegzés!, 
permetező és pneumaticus készüléket, villamgépek, mű­
tő asztalok és gyógytár szerelékek, sebészi köt- és mű­
szer ládákat, állványokat (Prothesen) mesterséges vég­
tagokat sat. Ezen megnevezett tárgyak jobbra és balra 
mintegy be vannak kerítve a legnevezetesebb kórházak 
tervrajzaival, valamint egyes fürdőknek berendezései is e 
helyen láthatók, gyógyforrásaik termékeit is feltüntetvén. 
Ezek közül a főhelyet a budapesti margitszigeti hév, 
és a mohai Agnes forrás foglalja el 652. szám alatt 
Kempelen Imre tulajdonát képező F. R. C. Schultza 
berlini bizományos által képviselve, díszes feketére fé­
nyezett állványon több százra menő különféle nagysá­
gú eredeti palaczkjaival. Ez ásványvíz összetételeinél 
fogva a legtisztább földes savanyu vize közé tartozik.

Tartalom: 1000 gr.
Fajsuly 1,00461.

Na2C03
K.,C03
Li,COs
CaC03
MgCO,
FcC03
MnCO.
MaCl
(H4N)Cl
Na3Bos
CaSo4
Ca3(POJ2
ALÓ.
Si02
TiO,

0,04415
0,01278
0,00740
1,22051
0,34241
0,00603
0,00074
0,00298
0,00262
0,00676
0,02297
0,00015
nyomai

0,06646
0,00114
1,73710

0,02393
3,07236

Hőmérsék ll.g C.

szénsavas natrium 
„ kálium
„ lythium
„ calcium
„ magnesium
„ vasoxyd ul
„ mangaui

Chlornatrium 
Chlorammonium 
Borsavas natrium 
Kénsavas calcium 
Phosphorsavas calcium 
Aluminiumoxyd 
Kovasav 
Titánsav
Hemicus alkatrészek összege.
Szerves anyag: vajsavak (?) nyoma­

ival ....
Szabad és félig kötött szénsav . CO.

Főösszeg 4,83344 
Vegyi összetételeinél, (elemzési) ide számítva az 

eddig még kevés ásványvízben talált Titán savát, a kül- 
és belföld legelőkelőbb orvosai által a légzés, emésztés 
és a húgyelválasztó szervek hurutos bántalmainál, vala- 
mtns angol, görvélykór, köszvény és csuzos bántalmak- 
nál, mint hathatós, a gyógymódot elősegítő szer min­
den alkalomkor ajánltatik, valamint a gyermek gyó­
gyászatban is, miután a gyomorban a tlságos savany- 
képződést mérsékli, és az . ideg rendszerre izgatólag 
hat, hathatós szerűi szolgál. Nagy mennyiségű szabad és 
félig kötött szénsav tartalmánál — 99.00. perczent — 
mint üde élvezeti viz, minden más vele hasonnemü vi­
zet felülmúl; miért is ajánlandó e viz közönséges ivá- 
sul mindenhol ott, hol jó tiszta, minden fertőző anyag­
tól ment ivóvíznek hiányával vannak; miután mai nap- 
ság már senki sem kétkedik, hogy a rósz ivóvíz legtöbb 
heveny betegségnek előidézője és íentartója, mint p. o. 
váltóláz, hagy máz, gyotnor-bélhuru, vérhas stb. Ez pe­
dig úgy van mindazon vidéken, melynek talaja posvá- 
nyos vagy árvíz területű, és a lakoság utalva vanoan- 
nak a víznek használatára, milyen p. o. hazánkba a 
Tisza vidéke, Bánát etb. hol is a mohai Ágnes forrás­
víznek egy házból sem szabadna hiányozni, mit is a mo­
hai Agnes forrásnak olcsóságánál könyeu elérhetni; miért 
is a szenvedő emberiség hálája illeti a tulajdonost, ki 
ezenfelül az ügy buzgalmánál fogva annak kiállítása, 
tisztán való töltése, mindennemű megromolhatásának ki­
zárására annyit fordít, hogy pedig már sok helyen is 
üdvös czélokra használtaik, mutatja az a körülmény is 
hogy e legfiatalabb, alig 3 év óta forgalomba jött víz­
ből már folyó évben egy millió üveg töltetett.

Ezen ásványvíz az elősorolt tulajdonainál fogva 
az 1880. évi gráczi országos kiállításon az elismerd ok­
levéllel, az 1882. évi trieszti kiállításon a broncz, az 
1883. évi bécsi gyógyszerészkiállitásou pedig az ezüst 
éremmel lön kitüntetve.
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Szerkesztői izenet.
N. N. A fordítás elég csinos, de azt a verset mar a okán át­

tették magyar nyelvre s azért buzdításul csak itt közöljük: 
Leborult a tengerpritra 
Fátyla már az éjszakának,
A felhőkön áttör a hold,
A habok közt moraj támad:

Bolond-e ott az az ember ?
Vaey pediglen tán szerelmes,
Arcza, szeme egyre másul,
Hol vidám lesz, hol: meg könnyez,

De a hold csak mosolyog fenn,
É a mit mond, csupa tréfa :
Szerelmes is, nagy bolond is 
S ráadásul még poéta.

Első cs. k. szab. dunagőzhajózásti ársaság
menetrendje

f. évi márczius 31-töl a további rendeletig.

Személyhajók:
Bajáról Budapestre: naponta, délután 3 órakor. 
Bajáról Mohácsra: naponta este 8'/, órakor.

Póstahajók:
Bajáról Budapestre: naponta reggeli 35/4 Órakor. 
Bajáról Orsovára: vasárnap, szerdán és péntekem 

reggeli 63/4 órakor.
Bajáról Zimony és Belegrádra: naponta reggel, 

63/4 órakor.

Üzleti tudósítás.
Baja, 18S4. május hó 10. 

Arak métermázsánkint:
Búza
Kétszeres
Rozs
Árpa
Zab
Kukuricza
Köles
Bab

8-90-
7-50-
7-50-
6-70-
6- G0-
5- 95-
6- 20-

7- 20-

-8-95
-7-80
-7-75
-6-75
-6-65
-6-00
-6-30
-7-75

Lap tulajdonos
Olay Lajos.

Felelős szerkesztő :
Inczédi László.

A bécsi 1883. évi gyógyszerészi kiállításon ezüst érmet nyert
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hazánk egyik legszénsavdusabb

SAVAlsTTTTYIZE
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bantalmain 
alaouló bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a 

szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.
Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.

Fris töltésben
mindenkor kapható

iw-1a HOP* "ff "ff We 1TJjj E ö JoL O Ä JL JLs*.
magyar kir. udvari ásváuyviz-szállitónál

Úgyszintén minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőben.

tar
Kempelen Imre fehérmegyei nagybirtokos tulajdonát képező mohai .ÁGNES* savanyuviz- 

* forrás telepén 1883. november 15-en töltetett az

larom ein
egy milliómodik ‘palaczk Ágnes-víz

melv annyiban képez nevezetesebb eseményt, amennyiben ezen eset Európában az első, mely alig ha 
^ fennállása óta képes volt savanyuvizének emiyire élénk keresletet és közkedveltséget teremteni.

RAKTÁR BAJÁN: Michitsck István, Klenantz és Baböcs, Drescher Gyű- |
la és Spitzer Ignácz uraknál. I

Van szerencsém a n. é. 
közönség szívélyes tudomá­
sára juttatni, hogy minden­
nemű

r

maihííHHiui
vizek friss töltésben, meg­
érkeztek, s az egész idény 
alatt készletben tartom

MICHITSCH ISTVÁN,
fűszer-, csemege-, bor- és ásvány­

víz kereskedő Baján.

5C(37OV£pC(57<y<cy,C07

■I

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, 

hogy lakásomat és fogászati műtermemet
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kezdve a br. Eötvös - utczában Scherer Antal ár tu­
lajdonát képező és Sárkány Lázár úr gyógyszertárának 
tő-szomszédságában fekvő házba helyeztem át. 

Baján, 1884, május hóban.

Dr. Stem Ignácz,
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gyakorló orvos.
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DREHER ANTAL-féle

valódiságuk és hamisitlanságuk jótállása mellett
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BUDAPESTEN,
vagy

DEEHER ANTAL serfőzdéjében Kőbányán rendelhetők meg.
Megrendeléseknél mindenkor a legjobb minőségű reservált kiviteli ser jő eszközlésbe. Bővebb árjegyzéket bárhova ingyen és bementve küldünk.

Ismételadókat vételükhöz mérten a lehető legnagyobb előnyökben és jutányos árakban részesítünk.
Ez alkalommal bátrak vagyunk egyúttal megemlíteni, miszerint mi távolabbi helyekre történt megbízásoknál, a midőn a küldemény hosszú 

ideig van utón, vagy azon esetben, ha a ser, raktárra vétetik s csak lassanként árusittatik el kívánatra mi

különlegesserekkel
szolgálhatunk, melyeket különben csak tengertuli küldeményeknél, hol a szállítás maga 3—4 hót vesz igénybe, hasznainak.

Mi ezen különleges sereket, melyek erősebb főzetük, de különösen tartalomdússáguk folytán lényegesen nagyobb költséget okoznak palacz- 
konként csak 1 '/2krajczárral számítunk drágábban,tartósságuk es tisztaságukért félévi jótállást válalva. Magátol értetődik, ogy ezen ' on eg 
serek a legforróbb időszakban sem, nem csak nem lesznek zavarosak, hanem eredeti tisztaságukat és zamatokat felév elmu tava is mee j

<gr®

Nyomatott Streinta és Esehenlohr nyomdájában Baján.


